KDO IN ZAKAJ HOČE PREPREČITI DELOVANJE ART CENTRA 
Začetek problemov
Občina Moravske Toplice (v nadaljevanju MT) je leta 1999 kot partner pri projektu ustanovitve Art centra morala odkupiti od Ministrstva za obrambo zapuščeno vojašnico. 
Onej-društvo prekmurske pobude je namreč na razpisu EU programa Phare-Credo pridobilo sredstva za obnovo in izgradnjo prvega slovenskega rezidenčnega umetniškega centra.

Po koncu EU projekta leta 2000 smo partnerji društvo Onej, občini MT in Šalovci ter Društvo likovnih umetnikov Prekmurja in Prlekije (DLUPP) ustanovili Art center - Zavod za kulturo, umetnost in razvoj. Društvo Onej je vložilo v zavod Art center cca.45 mio sit sredstev, občina MT 5 mio sit, občina Šalovci 500.000 sit in DLUPP 0 sit.
Žal pa je bilo to tudi vse, kar je občina MT  od ustanovitve zavoda do danes vložila v Art center in njegov razvoj. To je potrdil tudi Franc Cipot, župan občine MT, na Valu 202, v oddaji Kje pa vas čevelj žuli, 5. aprila 2006:  
»Takrat ko smo mi prispevali denar, je bil v pravi meri vložen. Gre za nekih 5 milijonov tolarjev za nakup stražnice, čisto na začetku. Od takrat naprej občina ni dala niti tolarja zraven.«
(To je bila ena redkih - če ne celo edina - resnična izjava župana občine MT v medijih v zvezi z Art centrom od ustanovitve naprej!)
Vendar občina MT  - bolje rečeno župan Franc Cipot in občinski svetnik Tibor Vöröš, ki je iz Središča in je že večkrat izkazal privatni interes za objekte Art centra - ni bila zgolj pasivni ustanovitelj za razliko od občine Šalovci oz njenega župana. Kmalu po začetku delovanja Art centra se je začela dolga vrsta napadov v medijih in poskusi preprečitve njegovega delovanja. 
Tu se bomo omejili le na dogodke zadnjih mesecev.
Januar 2006

V dnevniku Direkt (6., 12. in 19. januar) je bila objavljena serija člankov o Art centru, polnih bizarnih laži. 
13. 2. 2006 

Predstavniki občin MT in Šalovci so na nelegalno sklicani seji sveta zavoda Art center izvoliti za novo v.d. direktorico Art centra Simono Zadravec. Ta je po 3 dneh - po pogovoru s predstavniki društva Onej, ki  skrbijo za tekoče poslovanje in razvoj Art centra - odstopila.

16. 2. 2006 

Občina MT je sklicala varnostni sosvet na katerem je najela odvetnika Dejana Rituperja, da deložira iz Art centra vse, ki tam delajo, oziroma tam gostujejo in da se Art center zapečati ter zastraži.
9.3. 2006

Predsednik sveta zavoda v odstopu Slavko Horvat (občina MT) je sklical novo sejo sveta zavoda Art center, navkljub temu, da je bila občina s strani pravnega zastopnika društva Onej vnaprej obveščena o nelegalnosti seje, saj ni bila sklicana v skladu s postopki predpisanimi v statutu zavoda. 

Na tej nelegalni seji so izvolili za v.d. direktorico Petro Piko Pevec, ki nima končane visokošolske izobrazbe in nima nobenih delovnih izkušenj! Tako ne zadostuje nobeni od zahtev za direktorico ali v.d. direktorico zapisanih v ustanovni listini in statutu Art centra. 

Z nelegalno izvolitvijo omenjanih v.d. direktoric se je začelo namerno blokiranje poslovanja, kar je ogrozilo več projektov v izvajanju, še posebej pa zaključevanje projekta serije risank »Enlarge the Funny Side of Europe« sofinanciranega s strani EU. 

Poleg tega je nelegalno izvoljena v.d.direktorica P.P.Pevec v svojem in v imenu zavoda pooblastila odvetnika Dejana Rituperja da zastopa Art center. (Ni nepomembno dejstvo da sta par!) 
Občina MT je tudi zahtevala, da se računovodstvo Art centra, ki ga že vse od začetka opravlja najeti računovodski servis podjetje First d.o.o., prenese na občino MT. !?   

Pevčeva je tudi prestrezala pošto naslovljeno na Art center in ta še vedno ni dostopna delovni ekipi.

24. 03. 2006 in 29. 03. 2006 

Na ta datuma sta potekali dve legalno sklicani in sklepčni seji ustanoviteljev zavoda Art center, katerih pa se predstavniki soustanoviteljic zavoda, občin MT in Šalovci niso udeležili. 

Na prvi od obeh sej, se je razmerje glasov v svetu zavoda uskladilo z ustanovnimi deleži, sprejet je bil tudi novi akt o ustanovitvi, saj je DLUPP izstopilo iz zavoda.
Na drugi seji je bila Pevčeva razrešena s položaja v.d. dir. Za novega v.d. direktorja pa je bil izvoljen univ.dipl.soc. Tomaž Trplan. To je Art centru vrnilo zmožnost poslovanja.
Ni pa prekinilo mahinacij samozvanih zastopnikov Art centra. P. P. Pevec se v medijih še vedno predstavlja kot v.d. direktorica zavoda in trdi da je dobro seznanjena z razmerami v Art centru (čeprav še 
nikoli ni bila v Art centru!). Poleg tega si še vedno prisvaja pošto naslovljeno na Art center, odpira pisma poslana s strani partnerskih organizacij ter odgovarja nanje! 
13. 04. 2006

Telekom M.Sobota nam je javil, da bodo na zahtevo P. P. Pevec izklopili telefon in fax!

18. 04. 2006

Izklop telefona in faxa! 
Ministrstvo za kulturo nam je v telefonskem pogovoru sporočilo, da je že pred 14 dnevi poslalo v podpis pogodbe za multimedijski center, prav tako so nam poslali rezultate projektnega razpisa (vizualne in intermedijske umetnosti). Nobenih dokumentov nismo prejeli, niti jih oni niso dobili vrnjene! Ne vemo kaj se dogaja z Interreg SLO-HU-CRO projektom v vrednosti čez 100 mio sit. Predvidevali smo, da bomo morali  projekt  po obvestilu komisije dopolniti z manjkajočo dokumentacijo, vendar obvestila za razliko od ostalih prijaviteljev nismo prejeli!
21. 04. 2006
Prejeli smo sklep o začasni odredbi Okrajnega sodišča Murska Sobota, da se mora v roku 24 ur izprazniti prostore Art centra in da morajo vse stanujoče, gostujoče in delujoče osebe zapustiti stavbo (tudi prostovoljci EVS), ključi pa se morajo predati sodnemu izvršitelju!!!
Sodišče je sklep izdalo na podlagi predloga odvetnika Rituperja in sicer naslednji dan po prejetju. Predlog je poln laži, insinuacij in ugibanj, ki jih sodnica ni preverjala, čeprav bi to po zakonu o upravnem postopku bila dolžna storiti. Izvedeli smo, da v ponedeljek 23. 04. 2006 pride sodni izvršitelj, sodnica pa je šla na dopust …
Iz navedenega je očitno, da župana občine MT Franca Cipota in njegove pomagače ne zanima razvoj Art centra, niti nikogar od njih ne zanima, kaj se v Art centru dogaja. 
Zanima jih le, kako si prilastiti sredstva in imetje Art centra in da je v ta namen potrebno spoditi ekipo Art centra.

To je očitno tudi iz izjav zapisnikov sej sveta občine MT(dosegljivi so tudi na internetni strani občine MT) ter iz zapisnikov nelegalno sklicanih sej sveta zavoda Art centra. Naj jih navedemo le nekaj: 
· 21. redna seja Občinskega sveta Občine Moravske Toplice, 27. oktobra 2005: 
....red pa je potrebno narediti tudi glede sredstev, saj le ta dobijo (Art center namreč) 

iz javnih razpisov, zanima ga ali se jim lahko poberejo z računa.
· 22. redne seje Občinskega sveta Občine Moravske Toplice, 7. decembra 2006: 
...Nekaj sredstev naj bi zavod dobil iz javnih razpisov, vendar nihče ne ve na katerem računu so....  Sprejet je bil tudi sklep: - po sprejetem prejšnjem predlogu naj se razreši  

programskega vodjo, angažira naj se varnostna služba, ki bo objekt zaprla in ga varovala.
· Z nelegalno sklicane seje sveta zavoda A.C. , 13.02. 2006 
... 2.sklep: ...Občina M.T. in Občina Šalovci nudita v tem času v.d. direktorici vso pravno in siceršnjo pomoč pri vzpostavitvi normalnega stanja ART centra Središče in pri odstranitvi stanovalca v objektu. (S stanovalcem je mišljen programski vodja, kot stanovalci pa niso omenjeni prostovoljci Eurepan Voluntary Service, ki stanujejo v Art centru v skladu s pogodbo med Art centrom in EVS. Niti niso omenjeni gostujoči umetniki. Za njihov obstoj člani sveta zavoda očitno niti ne vejo)     3.sklep: Svet zavoda predlaga, da se računovodstvo Art centra Središče od 01.01.2006 opravlja na Občinski upravi Občine Moravske Toplice.   ...

VIR: www.moravske-toplice.si → Občinski svet → Zapisniki sej občinskega sveta
Kljub temu, da napadi in mahinacije lokalnih oblastnikov ter medijski pogromi otežujejo poslovanje, delovna ekipa Art centra in društvo Onej skrbijo, da Art center deluje naprej ter da se razvija. Vsaj do ponedeljka….
Kratek pregled delovanja in dosežkov ekipe Art centra
Art center je prejel nacionalno nagrado Štefana Smeja kot najboljši regionalni projekt leta 2001.

Art center danes sodeluje in se povezuje z vrsto organizacij in posameznikov iz tujine in Slovenije. Je tudi

· član mednarodne organizacije European Youth for  Action; 

· član mednarodne organizacije Pépinières européennes pour jeunes artistes
· član mreže Mladinskih centrov Slovenije, 

· član M3C - mreže multimedijskih centrov Slovenije

V Art centru se vsak mesec izvede več različnih delavnic predvsem neformalnega izobraževanja (video, film, kiparstvo, umetniško livarstvo, keramika in lončarstvo, slikarstvo, uporaba računalniške programske opreme,ekologija, ...). 
Art center je kljub temu, da rezidenčni del centra še ni končan, gostil že več deset umetnikov iz EU in drugih kontinentov (Mehika, Nova Zelandija, USA…) na umetniških izmenjavah. 
V okviru finančnih zmožnosti se dokončuje kompleks stavb Art centra. Tako Art center od lanskega poletja, ko je ob brezplačni pomoči nemškega tradicionalnega obrtnega ceha AXT & KELLE zgradil bivalni del do III. gradbene faze, premore cca. 1100 m2 popolno ali delno dokončanih delovnih in bivalnih površin. 
Financiranje

Art center se financira projektno, preko 
· mednarodnih (European Cultural Foundation, Eu Youth, EU DG Enlargement, ESS…) in 
· domačih razpisov (MK, Urad RS za mladino, JSKD). 
Razmerje prihodkov je 90% iz mednarodnih virov in 10% iz nacionalnih virov. 
Glede na zgoraj navedeno velikost in iz tega izhajajočo vrednost izgrajenega se ne čudimo stalnim poizkusom polastitve s strani lokalnih veljakov, tega smo vajeni že od prej, vendar smo mnenja, da bi država lahko storila še kaj več, kot samo sofinancirala delovanje Art centra, stala ob strani in čakala kaj se bo zgodilo.

Navsezadnje je prioriteta EU na področju kulture za prihajajoče obdobje (2007-2013)  MOBILNOST UMETNOSTI IN UMETNIKOV!

Mediji

Enostranska medijska poročanja o Art centru (Direkt, RTV SLO, VEČER, DELO) v zadnjih štirih mesecih ne kažejo, da bi se kaj spremenilo v načinu novinarskega dela. V naši regiji zagotovo ne. V tako majhnem okolju dopisništva, ki živijo tukaj, ne morejo ostati neodvisen, objektiven poročevalec dogajanja.
