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RAVBARJI IN ŽANDARJI

Festival ustvarjalnosti in svobodne kulture 2008

pripravlja in vabi Ljudmila – Laboratorij za digitalne medije pri KUD France Prešeren
JAVNA TRIBUNA
ZASP – spodbuda ali ovira?

7. oktober 2008 od 11. do 14. ure
KUD France Prešeren, Ljubljana

http://creativecommons.si/javnatribuna 
RAZSTAVA

Bojan Gorenec: Kapitan in mornar

2. - 7. oktober 2008 od 12. do 20. ure

Vodstvo po razstavi in festivalsko druženje:

7. oktober 2008 ob 19. uri!

Galerija Škuc, Ljubljana

http://www.ddr.si/ 
JAVNA TRIBUNA 
ZASP – spodbuda ali ovira? 
Javna tribuna bo posvečena premisleku o Zakonu o avtorskih in sorodnih pravicah, težavam, s katerimi se spopadajo avtorji, in možnim ukrepom za izboljšanje pogojev kroženja avtorskih del. Žgočo temo, ki v medijih odmeva predvsem zaradi konflikta med predstavniki uporabnikov ter upravljavci avtorskih pravic, bomo osvetlili z zakonodajnega pa tudi avtorskega vidika. Tribuno bo povezoval Jure Longyka. 
Sodelovali bodo:

- Brane Zorman in Irena Pivka: Kdo je avtor posnetka zvočne krajine?
- Paul Keller: Internet proti Victorju Hugoju
- Balázs Bodó: Sovražni avtorjevi prijatelji - zakaj so si zakon, CC in kolektivne organizacije v laseh?

- Maja Bogataj Jančič: Obvezno kolektivno upravljanje avtorskih pravic v Sloveniji - Varstvo ali omejitev za ustvarjalce?
- Slavko Pregl (naslov v pripravi) 

Irena Pivka in Brane Zorman sta leta 2007 ustanovila Cono, zavod za procesiranje sodobne umetnosti. Septembra že tretjič oddaja njun radioCona, projektna, začasna radijska postaja kratkega dometa. Njen program temelji na odločitvi, da ne bo predvajal ne glasbe in ne branega besedila, s katerimi upravljajo kolektivne organizacije.

Paul Keller je projektni vodja za tehnologijo in javno domeno pri Knowledgeland in koordinator skupine za kolektivne organizacije pri Creative Commons International. Skupaj z nizozemsko kolektivno organizacijo BUMA/STEMRA so pred letom dni pripravili pilotski projekt, ki avtorjem in članom kolektivne organizacije dovoljuje tudi rabo Creative Commons licenc.

Balázs Bodó je vodja CC Hungary, ekonomist in raziskovalec na Oddelku za sociologijo in komunikacije Centra za raziskave medijev v Budimpešti.

Maja Bogataj Jančič je ustanoviteljica in vodja Inštituta za intelektualno lastnino in avtorica več knjig, mdr. Avtorsko pravo v digitalni dobi: problematika zaščite avtorskih del s tehnološkimi ukrepi.

Slavko Pregl je (mladinski) pisatelj in predsednik Društva slovenskih pisateljev z dolgoletnimi delovnimi izkušnjami v založniški industriji. Zadnje leto v javnosti odmevajo predvsem njegovi alternativni predlogi za izboljšanje avtorjevega materialnega položaja.

Festivalska razglednica:
http://creativecommons.si/files/ravbarji_in_zandarji520.jpg 
RAZSTAVA

Bojan Gorenec: Kapitan in mornar

Razstava je nastala v produkciji Društva za domače raziskave in je duhovit in ustvarjalen odgovor na zadrego v zvezi z reproduciranjem avtorskih del svetovno uveljavljenih, zvezdniških imen. Slikar Bojan Gorenec je za predlogo vzel prizore iz filmov Cikla Kremaster (The Cremaster Cycle) ameriškega umetnika Matthewa Barneya in pripravil osupljivo in obsežno serijo ink jet tiskov.

V sodelovanju z Galerijo Škuc.

Bojan Gorenec (roj. 1956 v Ljubljani) je diplomiral na grafičnem oddelku Akademije za likovno umetnost v Ljubljani leta 1979. Dela izmenoma na slikarskem in grafičnem področju, trenutno pa opravlja funkcijo dekana na Akademiji za likovno umetnost v Ljubljani.
Kaj je Creative Commons?
Razvoj digitalnih tehnologij, medijev in načinov kulturne produkcije prinaša spremenjene okoliščine ustvarjanja. Nanje se je odzvala ideja Creative Commons, ki je prerasla v globalno gibanje. Ustvarjalcem ponuja vnaprej pripravljene licence, s katerimi jasno določijo dovoljene in nedovoljene uporabe svojih del, tako da lahko dela svobodneje krožijo med uporabniki.

http://creativecommons.si/ 

Pripravila Ljudmila – Laboratorij za digitalne medije pri KUD France Prešeren
http://www.ljudmila.org/ 
http://creativecommons.si/   

Dodatne informacije: Luka Frelih (031/327 629) ali Alenka Pirman (051/345 821)

icommons-si@mail.ljudmila.org 
