INVITATION A DEBAT PUBLIC
COMMENT REAGIR FACE A LA DEGRADATION DES CONDITIONS DE VIE DES DEMANDEURSA D’ASILES ?
Nous, demandeuses/demandeurs d’asile á l’Azilni dom Viç, sommes exposé(e)s

-á des décisions arbitraires émanant des autorités du centre.

-á un règlement d’intérieur qui constitue une véritable barrière á notre participation effective á la vie sociale.

-á une unité de détention au sein du centre, où les demandeurs d’asiles sont enfermés comme des criminels.
-á des punitions absurdes, portent atteinte á notre dignité, violant nos droits.
-á l’incertitude concernant notre sort futur.

Il y a quelques semaines, certains demandeurs d’asile, détenues dans des conditions insupportables, ont tenté de se suicider, quand d’autres ont décidé d’entamer une grève de la faim.
L’institution dont l’objectif initial est de fournir un refuge á des populations persécutées qui demandent protection en  Slovénie, devient une zone de non-droit.
Au lieu de rétablir notre dignité, sur la base du respect des droits humains fondamentaux, le centre pour demandeur d’asile nous instrumentalise pour dissuader tout demandeur d’asile potentiel.
C’EST POUR CELA QUE, NOUS, DEMANDEURS D’ASILE, 
AVONS DECIDE D’ENTAMER UNE ACTION COMMUNE ET DE FAIRE ENTENDRE NOTRE VOIX !

NOUS REJOIGNONS LES MILITANTS ANTI-RACISTES 
ET LES CITOYENS ACTIFS!
DEMANDEURS D’ASILE, CENTRE SOCIAL ROG, SANS-PAPIERS, ASSOCIATIONS AFRICAN CENTER ET INVISIBLE WORKERS OF THE WORLD (IWW), ORGANISENT UNE DISCUSSION PUBLIQUE

QUAND? Samedi 8 Mars 2008, á partir de 10h du matin 
OÚ? Au Centre Social ROG, Trubarjeva 72, Ljubljana
Le sort des demandeuses/demandeur d’asile est désespérément incertain. Seules deux applications ont obtenu un avis positif en Slovénie, pour toute l’année 2007. Aussitôt qu’un demandeur d’asile se voit refuser le statut demandé, il/elle est immédiatement transféré(e) au Centre de Détention de Postojna, où elle/il attendra la déportation durant une période pouvant excéder 12 mois. Apres quoi, il/elle sera dans la majorité des cas relaché(e), sans documents et par conséquence, sans aucun droit. Ce qui signifie que le Centre pour Demandeurs d’Asile et le Centre de Détention produisent des individus considérés comme illégaux en Europe, victimes d’un appareil d’Etat répressif comme du marché du travail clandestin.
Droit d’asile européen et politiques migratoires exploitent nos désirs de vie meilleure et indépendante, alimentant inégalité et servitude. En faveur de l’équité et de la liberté : demandeurs d’asiles, sans-papiers, travailleurs immigrés, militants antiracistes, de plus en plus nombreux, s’opposent á de telles politiques répressives. Notre révolte face aux atteintes aux droits humains au Centre pour Demandeurs d’Asile de Viç s’inscrit dans une résistance et une lutte plus large, contre la précarité, l’arbitraire, la criminalisation et la détention des demandeurs d’asile. Il est temps d’entreprendre une lutte au côté des militants antiracistes et des citoyens actifs pour obtenir notre liberté, la liberté et l’équité en Europe et partout ailleurs.
VENEZ ET PARTICIPEZ, FAITES PART DE VOTRE OPINION, PARTAGEZ VOTRE EXPERIENCE, RECLAMEZ VOS DROITS !

