ПРИГЛАШЕНИЕ НА ОБЩЕСТВЕННУЮ ДИСКУССИЮ
ЧТО ДЕЛАТЬ С СИСТЕМАТИЧЕСКИ УХУДШАЮЩИМСЯ ПОЛОЖЕНИЕМ ЛЮДЕЙ, ПОПРОСИВШИХ ПОЛИТИЧЕСКОЕ УБЕЖИЩЕ?

Мы, люди, попросившие политическое убежище в Любляне, сталкиваемся со следующими проблемами со стороны администрации Азильного дома:

· арбитрарное поведение работников азильного дома;
· распорядок Азильного дома,  препятствующий нормальному слиянию с обществом;
· абсурдные штрафы (строгие выговоры), убивающие в нас наше достоинство и нарушающие наши права;
· отсутсвие надежды в нормальное будущее. 

Ситуация в Азильном доме в последние несколько недель просто невозможна, поэтому и произошли такие события как: попытка суицида и голодовка со стороны людей попросивших политическое убежище. Вместо того, чтобы защищать людей, которые приехали в Словению из-за невыносимой ситуации в своей стране, Азильный дом делает так, что мы находимся под постоянной угрозой перед депортацией и заключением. Вместо того, чтобы восстановить нас в правах, администрация Азильного дома ущемляет основные правовые ценности человека, для того чтобы исключить все возможности для получения политического убежища. 
ПОЭТОМУ МЫ, ЛЮДИ, ПОПРОСИВШИЕ ПОЛИТИЧЕСКОЕ УБЕЖИЩЕ РЕШИЛИ БОЛЬШЕ НЕ МОЛЧАТЬ, А ВЫСКАЗАТЬСЯ!
АКТИВИСТЫ ПРОТИВ РАССИЗМА, ДЕМОКРАТИЧЕСКАЯ ОБЩЕСТВЕННОСТЬ, ЛЮДИ, ПОПРОСИВШИЕ ПОЛИТИЧЕСКОЕ УБЕЖИЩЕ, СОЦИАЛЬНЫЙ ЦЕНТР РОГ, ЛЮДИ БЕЗ ДОКУМЕНТОВ, АФРИКАНСКИЙ ЦЕНТР И НЕВИДИМЫЕ РАБОЧИЕ МИРА (IWW) ОРГАНИЗУЕМ ОБЩЕСТВЕННУЮ ТРИБУНУ
КОГДА: В субботу, 8 марта 2008, начало в 10 часов утра.
ГДЕ: Социальный центр РОГ, Трубарьева 72, Любляна
Судьба людей, попросивших в Словении и в Европе политическое убежище находится под угрозой. В 2007 году в Словении всего два человека получили политическое убежище. Человека, получившего негативное решение об убежище, автоматически переводят в депортационный центр в Постойне, где его в заключении могут держать до 12 месяцев и больше, вплоть до депортации. Во многих случаях, человека отпускают абсолютно без документов, то есть без каких-либо прав на жизнь. Таким образом, Азильный дом и депортационный центр в Постойне способствуют увеличению и появлению нелегальных личностей в Европе. Эти люди, в большинстве своем притесняются репрессивным аппаратом государства (полиция) и работодателями, нанимающие их на «черную» работу с риском эксплуатации. Ситуация политической защиты в Словении и в Европейском Союзе фактически отменяет право на политическое убежище и при этом создает большое количество нелегальных граждан ЕС. 
Европейская миграционная политика и политика Азильного дома угнетают нас, стесняя наше право на свободу и на нормальную, благополучную жизнь, и при этом способствуют к повышению неравноправия и притеснения свобод человека. Все больше и больше людей протестуют против вышеизложенной политики угнетения, это люди, попросившие политическое убежище, люди без документов, рабочие-иммигранты, антирассисты, активисты за равноправие и свободу во всем мире. Наша борьба против нарушения прав человека в Азильном доме в районе Вич, Любляна является неотъемлемой частью всеобщей борьбы за свободу и равноправие. Настало время для того, чтобы выразить во всеуслышание и на виду у всех требования против арбитрарного поведения администрации азильного дома, заключению в закрытом отделении, и криминализации людей, ишущих политическое убежище. Наступил момент, чтобы вместе с антирассистами и демократической общественностью боролись за нашу свободу, значит за свободу и равноправие всех в Европе и мире. 
ПРИМИ УЧАСТИЕ! ПОДЕЛИСЬ СВОИМ МНЕНИЕМ И ОПЫТОМ! 
ТРЕБУЙ СВОИ ПРАВА!
