POZIV NA JAVNU TRIBINU
ŠTA UČINITI PROTIV POGORŠAVANJA POLOŽAJA ONIH KOJI TRAŽE AZIL?

Mi, ljudi koji traže azil u Azilnom domu u Viču, susrećemo se sa:
- samovoljom službenika azilnog doma; 

- kućnim redom, koji nam onemogućava efikasno uključenje u društvo;

- zatvorenim odeljenjem, u koje nas zatvaraju kao zločince;

- apsurdnim kaznama, kojima nam oduzimaju dostojanstvo i krše naša prava;

- nesigurnošću u pogledu naše budućnosti.

U poslednjih nekoliko nedelja je neizdrživa situacija u Azilnom domu dovela do toga da oni koji traže azil i nalaze se u zatvorenom odeljenju pokušaju samoubistvo i štrajkuju glađu. Institucija koja bi trebalo da štiti ljude koji su pobegli u Sloveniju zbog pregona, u stvari ih ugrožava. Umesto da bi nam vratila dostojanstvo poštovanjem osnovnih ljudskih prava, ona nas zloupotrebljava da bi odbila one koji bi možda želeli da zatraže azil. 
MI KOJI TRAŽIMO AZIL SMO ZATO ODLUČILI DA DELUJEMO I DIGNEMO SVOJ GLAS! 

POVEZALI SMO SE SA AKTIVISTIMA KOJI SE BORE PROTIV RASIZMA I DEMOKRATSKI OSVEŠĆENOM JAVNOSTI! 

ZATO MI KOJI TRAŽIMO AZIL, SOCIALNI CENTAR ROG, LJUDI BEZ PAPIRA, DRUŠTVO AFRIŠKI CENTAR I NEVIDNI RADNICI SVETA (IWW) ORGANIZUJEMO JAVNU TRIBINU
. 
KADA? u subotu, 8 marta 2008, s početkom u 10 časova ujutru.
GDE? u prostorima Socijalnog centra Rog, Trubarjeva 72
Sudbina onih koji traže azil je u potpunosti nesigurna. Slovenija je prošle godine priznala status izbeglice samo dvema osobama. Kada odbijanje molbe za azil postane punomoćno, onog koji ga je tražio zatvore u Centar za strance u Postojni. Kao zatvorenik tamo može biti zatvoren u periodu do 12 meseci, dok čeka na deportaciju. U mnogo slučajeva ga puste napolje bez dokumenata a samim tim i prava. Azilni dom i Centar za strance na taj način služe za proizvodnju nelegalnih stanovnika Evrope, koji su prepušteni na milost i nemilost represivnom aparatu države i poslodavcima na crnom tržištu radne snage. Slovenačka i evropska azilna politika zapravo onemogućavaju pravo na azil i proizvode ljude bez papira.

Evropska azilna i uopšte imigraciona politika pokušavaju da iz naše želje za boljim i slobodnim životom stvore činilac povećanja nejednakosti i neslobode. U Evropi se tome suprotstavlja sve više ljudi  - od onih koji traže azil, preko ljudi bez ikakvih dokumenata, imigranata-radnika, antirasista pa sve do aktivista za jednakost i slobodu. I naše suprotstavljanje kršenju osnovnih prava u Azilnom domu u Viču je deo tog šireg otpora i borbe za slobodu i jednakost. Vreme je da glasno izrazimo svoje zahteve i podignemo glas protiv nesigurnosti, samovolje, kao i zatvaranja i kriminalizacije onih koji traže azil. Vreme je da zajedno sa antirasistima i demokratskom javnošću počnemo da se borimo za svoju slobodu a samim tim i za slobodu i jednakost u Evropi i svetu. 
DOĐI, RECI NAM SVOJE MIŠLJENJE, PODELI SVOJA ISKUSTVA, 
TRAŽI SVOJA PRAVA! 
