VABILO NA JAVNO TRIBUNO

KAJ STORITI PROTI POSLABŠANJU POLOŽAJA PROSILCEV ZA AZIL?
Prosilci za azil v Azilnem domu na Viču se soočamo s:

- samovoljnim odločanjem uslužbencev azilnega doma; 

- hišnim redom, ki nam preprečuje učinkovito vključevanje v družbo;

- zaprtim oddelkom, kamor nas zapirajo kot zločince;

- absurdnimi kaznimi, s katerimi nam jemljejo dostojanstvo in kršijo pravice;

- negotovostjo glede naše prihodnosti.

V zadnjih tednih je nevzdržna situacija v Azilnem domu privedla do poskusov samomora in gladovnih stavk pridržanih prosilcev za azil. Institucija, katere namen bi morala biti zaščita ljudi, ki so se v Slovenijo zatekli pred preganjanjem, nas v resnici ogroža. Namesto, da bi nam povrnila dostojanstvo s spoštovanjem temeljnih človekovih pravic, nas zlorablja za odvračanje potencialnih prosilcev za azil.
PROSILCI ZA AZIL SMO SE ZATO ODLOČILI, DA UKREPAMO IN POVZDIGNEMO SVOJ GLAS! 

POVEZALI SMO SE Z ANTIRASISTIČNIMI AKTIVISTI IN DEMOKRATIČNO OZAVEŠČENO JAVNOSTJO! 

PROSILCI ZA AZIL, SOCIALNI CENTER ROG, LJUDJE BREZ PAPIRJEV, DRUŠTVO AFRIŠKI CENTER IN NEVIDNI DELAVCI SVETA (IWW) ORGANIZIRAMO JAVNO TRIBUNO

KDAJ? Sobota, 8. marec 2008, ob 10 uri zjutraj
KJE? V prostorih Socialnega centra Rog, Trubarjeva 72

Usoda prosilcev za azil je grozljivo negotova. Slovenija je lani priznala status begunca samo dvema osebama. Ko postane zavrnitev prošnje za azil pravnomočna, prosilca zaprejo v Center za tujce pri Postojni. Tam je lahko kot zapornika pridržan do dvanajst mesecev, čakajoč na deportacijo. V mnogih primerih pa ga izpustijo brez dokumentov in s tem brez pravic. Azilni dom in Center za tujce tako proizvajata nelegalne prebivalce Evrope, ki so na milost in nemilost prepuščeni represivnemu aparatu držav in črnemu trgu delovne sile. Slovenska in evropska azilna politika dejansko odpravljata pravico do azila in proizvajata ljudi brez papirjev.

Evropska azilna in sploh migracijska politika skuša iz naše želje po boljšem in svobodnem življenju ustvariti dejavnik večanja neenakosti in nesvobode. Temu v Evropi nasprotuje vse več ljudi – prosilcev za azil, ljudi brez papirjev, delovnih imigrantov, antirasistov, aktivistov za enakost in svobodo. Tudi naše nasprotovanje kršenju temeljnih pravic v Azilnem domu na Viču je del tega širšega upiranja in boja za svobodo in enakost. Čas je, da glasno izrazimo svoje zahteve in povzdignemo glas proti negotovosti, samovolji ter zapiranju in kriminalizaciji prosilcev za azil. Čas je, da se pričnemo skupaj z antirasisti in demokratično javnostjo boriti za svojo svobodo in s tem za svobodo in enakost v Evropi in svetu.

PRIDI, POVEJ SVOJE MNENJE, DELI SVOJE IZKUŠNJE, 
ZAHTEVAJ SVOJE PRAVICE!

